

# EL GENIO DE LA LIBERTAD.

**LIBERTAD.**

**TOLERANCIA.**

**PROGRESO.**

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

## ESPAÑA.

MADRID 8 de abril.

con un fantasma impalpable. Bonaparte se empeñó en luchar con la naturaleza, y la naturaleza triunfó.

Hé aquí esplicada la campaña del año de 1812.

Si por ella reclama la Rusia el título de esforzada; si la vanidad del autócrata cree que los anales del mundo le han recogido como uno de los acontecimientos fenomenales que se conservan en la memoria de las generaciones para enseñanza perpétua, no sabemos qué título reclamará ante la posteridad una nación que como la España pulverizó en cien combates y arrojó del territorio á las aguerridas huestes de Napoleón I. Si hay una corona de inmarchable lauro para los que incendiaron á Moscow, ¿qué se reserva para los que defendieron á Zaragoza y á Gerona? Si se levantan palmas por las derrotas de Smolensko y la Moskowa, ¿qué les queda á los vencedores de Bailén, de San Marcial y de Arapiles?

Bonaparte hubiera dado la cuarta parte de su ejército por encontrarse una vez con el de Alejandro, para abrirse paso por entre sus destrozadas filas hasta San Petersburgo. Bonaparte hubiera dado la mitad por no encontrarse tantas veces con nuestras divisiones y nuestras guerrillas, para intentar siquiera echar los cimientos de un gobierno estable en la Península.

¿Y qué diferencia de situaciones! Los franceses penetraron en España en son de amistad y buena inteligencia, mientras que la guerra con Rusia fué preparada y anunciada de antemano. Cuando España tomó las armas, la Europa entera sacumbia bajo el yugo y tascaba el freno de la Francia: cuando los rusos determinaron huir ante las águilas imperiales, ya tenían dos grandes ejemplos de patriotismo que imitar en nosotros y en los calabreses. Los páramos de Rusia no brindaban á los invasores

mas que la desesperacion y la muerte: nuestro fértil suelo les alimentaba pródicamente y nuestro benigno clima les comunicaba nuevos bríos. Los pechos españoles se presentaban desnudos al hierro y al plomo homicida: los rusos, semejantes á esas aves de rapiña que viven acechando cadáveres, se cernían al rededor de los franceses y solo se atrevían con los rezagados y con los heridos. Ellos se contentaron con picar la retaguardia á los que iban á perecer enterrados en la nieve y sumergidos en las aguas de la Beresina, al paso que nosotros obligamos á repasar los Pirineos al mariscal Soult efectuando una de las mejores retiradas que se conocen.

No vengan, pues, los rusos y sus escasos partidarios haciendo alarde de proezas que no existen. La historia las desmiente. Si no cuentan con otros méritos para prometerse un éxito feliz en la contienda que se prepara; si todos sus actos de valor se han de reducir á los que tanto ensalzan en la guerra de 1812, desde ahora les augurará cualquiera un cruel desengaño. La naturaleza no se encargará hoy de combatir por ellos para impedir que las escuadras combinadas bombardeen á Cronstadt y barran el Báltico y el mar Negro, ni para que el ejército turco, protegido y aumentado con los contingentes franceses é ingleses, les lancen del otro lado del Pruth. En 1854 no será la fuga una victoria como en 1812, porque la Rusia de entonces limitada á defender su territorio, no se parece á la Rusia de ahora decidida á la conquista de los principados y tal vez á la de Constantinopla.

Citar unidos 1812 y 1854, es probar lo contrario de lo que se pretende, y sobre todo es insultar al buen sentido de la Europa, que sabe perfectamente lo que significa la primera. Por nuestra parte, aunque exentos de ese orgullo

que es el fondo de la política del autócrata, nos considerariamos humillados si se nos recordase tal período, porque acostumbrados á vencer peleando y á habérnoslas cara á cara con nuestros enemigos, no nos satisfacemos cuando del sentimiento de independencia, de valor y constancia se trata, mas que con fechas históricas como la de 1808.

Idem 10.

Publica *El Herald* de ayer un artículo que mas que defensa del ministerio es un ataque, y ataque duro y sarcástico, contra varias administraciones moderadas. Despues de dar por sentado que ha consolidado la paz en esta época haciendo lo menos que podía hacer para conseguirlo, entra en la magna cuestion de hacienda, que supone es el caballo de batalla de las oposiciones, y al manifestar las causas generales que han influido en toda Europa para que los fondos públicos se resientan, dirige al señor Mon y al señor Bravo Murillo estas indirectas:

¿Y será culpa del ministerio actual el que esta crisis europea haya sobrevenido en su tiempo? No, seguramente; porque no está muy remota la época en que siendo presidente del Consejo de ministros el general Narvaez, y ministro de Hacienda don Alejandro Mon, es decir, el hombre que parece prometer mas garantías á los capitalistas, nuestros fondos públicos, nuestro 3 por 100 estuvo al 18 y al 20 por 100, esto es, en un desprecio como no se ha conocido jamás; y en aquella misma época, y aun en la posterior de don Juan Bravo Murillo, la deuda flotante costaba á 14, á 16 y hasta 18 por 100. Hay, pues, mucho que andar por el mal camino para que nuestra actual situacion financiera se asemeje á las anteriores

Para adornar la voz de su laud.

Que miré siempre muy en lontananza  
Del gran Parnaso los espacios, sabe;  
Y que un primer ensayo, si es que acabe,  
Mi buen deseo te consagrará.  
Acento rudo de mi torpe labio,  
Enfadado tal vez será á tu oido:  
Eco del corazon, bien acogido  
Por tu benevolencia será.

Genio sublime, amante de lo bello,  
Fecunda descriptiva y maestria,  
Imágenes animas, que á porfia  
Resaltan de tus obras el primor:  
Correcto estilo y lenguaje puro,  
Del metro y de la rima al mecanismo  
Adaptas; y poeta, á un tiempo mismo  
Conservas de filósofo el rigor.

Siempre elegias de tu pecho brotan,  
Siempre tus cantos del dolor son ecos,  
Siempre cruzando los desiertos secos  
En que arrojara el mal tu juventud;  
Sufre te corazon cruel tortura,  
Asedian fieros vértigos tu alma,  
Sensible lloras, sin perder la calma,  
Qual llofa la madura senectud.

Y mas bien que feroces arrebatos,  
Mueve mi corazon tu calma triste;  
Que tan de bronce corazon no existe  
Que sepa indiferente desear  
De oprimido quebranto los acentos,  
Que exhalan de un pecho lacerado,  
Cuando este pecho, ya de vulnerado,  
No puede en arrebatos se explayar.

Quien siempre de corolas roseadas  
Sembrado viera el campo de la vida,  
Y nunca contemplara desprendida  
Del árbol de la dicha ni una flor;  
Y vió siempre nacer el sol de mayo,  
Y sus rayos nublarle jamas vido,  
Y sueños deleitosos le han mecido,  
Estraño á la vigilia del dolor:

Al verse herido por el hado adverso,  
Que le hincó su aguijon por vez primera,  
Maldice su destino, y se exaspera,  
Se entrega al insensato frenesí;  
Suelta á raudales copioso llanto  
Que fácil mana de su virgen seno,  
Y de sus llagas el cruel veneno  
Tal vez consigue que se esprima así.

Mas, quien ya hasta las heces apurara

El cáliz de una suerte desdichada,  
Y vió marchita y seca y agostada  
Para siempre la flora del placer;  
Quien vió una por una deshojarse  
Las ilusiones de su edad primera,  
Y del sino fatal ya solo espera  
Porvenir de quebranto y padecer;

Avesado á mirar como elemento  
De su existencia su dolor profundo,  
Juzga que mientras amarrado al mundo  
Subsista, siempre siempre ha de penar.  
Transido del dolor vive así mismo,  
Viste su corazon de eterno luto,  
Llora sin lágrimas, y su ojo enjuto  
No puede su tormento mitigar.

Sabe, pues, que comprendo tus pesares,  
Si en el saberlo has de hallar consuelo;  
Y que divido de tu amargo duelo  
Los sinsabores que comprender sé:  
Y que en mi pecho de tu voz doliente  
Ocupan un lugar hoy los gemidos,  
Que por simpático afecto recogidos,  
Con simpático afecto guardaré.

Abril de 1854.—G. S.

## FOLLETIN.

PRIMER ENSAYO

Á VICH.

El bello nimen que tu arpa inspira,  
No inspirara tambien mi fantasia!  
El nimen que tu dulce pluma guia,  
No guiara mi penola tambien!  
Si así fuese, cantara á tus cantares  
Con placer el aplauso merecido,  
Y mi afecto simpático al sonido  
Que arranca de tu ya marchito Eden.

Limite estrecho mi talento encierra,  
Pocas luces mi talento adornan;  
Y mi erudicion poca la forman  
Mas de severa exactitud.  
Estas deben hallarse en pugna abierta  
Con las licencias que el poeta emplea,  
Y con las flores que su genio crea



que se llaman de energía, con determinaciones estrechas que infunden el pavor en los ánimos. Para ellos gobernar es una lucha continua en que importa sobre todo vencer por cualesquiera medios. Este régimen, funesto siempre, no tiene tampoco virtud ni eficacia en los asuntos de dinero. Las arcas de los banqueros no se abren con amenazas, sino con la llave de la confianza. Contra la inercia no hay poder bastante fuerte. A prestar su dinero nadie puede ser obligado, y como no prestándolo en algunos tiempos mueren ciertos gobiernos, por eso los que tienen previsión no llevan las cosas hasta el extremo. Negocian, mejoran, redoblan las seguridades, multiplican las garantías, fomentan la riqueza pública, recursos infalibles contra todas las crisis, medios únicos de conjurar los pánicos y de restablecer el sosiego.

Mucho celebraríamos que nos dijese el periódico ministerial si considera la crisis del día como ficticia, ó como verdadera. En el primer caso sobran todas las medidas de cierta índole para hacer frente á ella, y hasta con la publicidad y el curso natural de las cosas para que desaparezcan muy luego los conflictos. En el segundo determinaciones de tal género, lejos de curar la dolencia, la aumentan y exacerban. Si el ministerio, como no puede menos, está convencido de que la crisis proviene en parte de causas verdaderas, y en parte de temores infundados, procure entonces atenuar las primeras con las reformas y providencias saludables que están indicadas, y desvanecer los segundos, poniendo las cosas bajo su verdadero punto de vista, para que se desvanezcan los errores y disipen las ilusiones. Adoptando otra marcha solo conseguirá aumentar la intensidad de las unas, y convertir en realidades los otros. Hasta ahora, por toda medida de salvacion no hemos visto mas que algunos artículos en el periódico ministerial, que parecen escritos mas bien para esparcir la alarma que para calmar los ánimos inquietos y recelosos.

La Revista de agricultura práctica discute en un razonado artículo sobre el siguiente estado de la riqueza agrícola é inmueble de España:

Capital de esta riqueza, segun el principal del impuesto sobre inmuebles, noventa mil millones de reales.

A deducir capital de la deuda hipotecaria, 10,000,000,000.

Resultado obtenido por los mismos calculos que se adoptaron para determinar en Francia al decretarse la ley de las sociedades de crédito territorial. Capital libre, 80,000,000,000.

Renta de esta riqueza al 4 por 100. Único tipo admisible, 3,000,000,000.

A deducir Contribucion 300,000,000.

Intereses de la deuda hipotecaria, setecientos millones, 1,000,000,000.

Estos intereses se han calculado al 7 por 100 mínimo, promedio admisible. Renta libre, 2,600,000,000.

Dice un periódico de Sevilla:—Es tan grande el número de forasteros que han acudido á esta ciudad, con motivo de las próximas fiestas, que no se cabe en parte ninguna: la mayor animacion se nota donde quiera; los comercios llenos, las calles lo mismo, los paseos, las iglesias, todo, en una palabra; y segun nos dicen, debe venir otra tanta gente como hay. Siendo así, que no lo dudamos, se reúnen en Sevilla próximamente de ciento cincuenta á doscientas mil personas; es decir, que au-

mentará la poblacion un doble número de habitantes, y echando un calculo aproximado, se gastarán en estos días cincuenta millones de reales, en lo preciso, y algo mas en cosas superfluas; total de ciento veinte á ciento treinta millones. Pues todo este dinero se gasta en casas de pupilos, ropas y efectos de feria: ahora bien, ¿para quien es la feria? para el que viene? no, para el comerciante, amo de fonda, posada, bufñoleras y compañía, amen del teatro, toros y demas adyacentes, sin contar los regalitos á los niños de la casa, desempeño del monte pio (para volver despues á empeñar) y escluyendo lo que se pierde por distracciones ligeras, etc, etc, etc. ¿Qué tal? ¿Se atravesarán en Sevilla para feria doscientos millones de reales? Es muy probable que sí.

¡Lo que se discurre!—La moda es una diosa por demas absoluta y caprichosa: á todo estiene su dominio, y ahora le ha tocado al papel de escribir sufrir uno de sus antojos. Ya no solo se usa el papel blanco de mayor ó menor tamaño, sino uno donde se ve litografiado el mapa del teatro de la guerra, de modo que puede escribirse una carta refiriendo las evoluciones de los ejércitos enemigos, pudiendo la persona que la recibe conocerlo mejor teniendo delante el mapa y consultándole: los sobres le tienen tambien aun que mas pequeño.

BARCELONA 12 de abril.

El triunfo de la opinion pública es siempre magnífico y alhagüeno cuando esta se espera en el seno de un gran pueblo, traduce una alta virtualidad de vida constitucional, de vida libre. Nada mas satisfactorio para un gobierno, que seguir el rumbo de la pública conciencia y el sentimiento de las generales aspiraciones: nada mas entusiasta para un pueblo que verse representado dignamente por un gobierno. Las victorias que alcanza la opinion pública son siempre grandes: si estas se verifican de una manera pacífica, elocuente y tranquila, sus proporciones se aumentan, su influencia se hace conocer mas señaladamente.

Estas reflexiones nos las sugiere el espectáculo que hace pocos días acaba de ofrecer al mundo el Parlamento ingles siguiendo la corriente de las ideas del pueblo. El alto sentimiento de patriotismo, que vive encarnado en ese pueblo, fecunda su prosperidad y constituyen su fuerza. Su organizacion política—que tantos fenómenos morales ofrece á los ojos del que la estudia—se cimienta y consolida sobre la inmoble columna del amor patrio. En el momento en que un gobierno cualquiera hace un llamamiento á su poderosa vida, responde uniforme, acordado, magistoso, enérgico.

El compromiso en que se ha lanzado la Gran Bretaña abrazando la causa del Sultán en su lucha con el poderoso y soberbio Autócrata, exigia sacrificios cuantiosos que realizar, gastos enormes que cubrir. El gobierno ingles, colocado en esta situacion, se ha visto precisado á pedir un aumento en los impuestos públicos: ha querido hacer mas onerosa una contribucion que pesa sobre el pueblo, ha escogido el tributo mas impopular, el mas odioso, el que la oposicion y el pueblo viene combatiendo sin descanso hace tantos años, el que desde los tiempos de Roberto Peel ha sido el blanco de todos los ataques, en una palabra, el gravosísimo é impopular impuesto *income tax*.

Lord Glandstone se ha presentado en la tribuna del Parlamento á solicitar—en mas de una mitad—el aumento de una contribucion: pues bien, para ejemplo de todas las asambleas representativas, y para enseñanza de todos los pueblos, el Parlamento y la prensa, el pueblo y la opinion, han acordado al gabinete lo que solicitaba. Merece tomarse acta de este acontecimiento, es único en su clase: seguramente que ningún gobierno de Europa se hubiera atrevido á tanto. ¿Sabéis porque lo ha hecho? porque contaba con el patriotismo del pueblo, con la generosidad de la oposicion: estos dos fundamentos bastan para sostener á un pueblo.

Siempre es peligroso y difícil para un gobierno aumentar las contribuciones; todos los impuestos tienen un sello de impopularidad; el del *income tax*, es precisamente el mas odioso y sin tregua combatido. Todas las oposiciones se han servido de él como del arma mas bien templada para derribar á los gobiernos, siempre ha sido un punto de ataque: la misma oposicion que hoy se sienta en los escaños del Parlamento, le condena con todas sus fuerzas. El gobierno se ha presentado en solicitud de que se aumente en mas de la mitad, y la oposicion ha callado, su silencio es patriótico, su silencio es generoso, su silencio es leal. Se trata de hacer la guerra á la Rusia, de sostener los intereses de Inglaterra, de apoyar la causa del Sultán; estas consideraciones acallan todo en el seno del Parlamento, el pueblo las aprecia en su valor y añade un nuevo sacrificio. Así marchan unidos los poderes públicos, así triunfa la opinion, que quiere levantar muy alto el pabellon de San Jorge, siquiera sea para ello necesario aumentar el tributo del *income tax*.

Este sorprendente espectáculo de patriotismo, es al mismo tiempo el pánegrico mas completo de las instituciones que rigen al pueblo ingles. El aumento del impuesto—verificado con tal uniformidad de pareceres—habla muy alto en pro de los hábitos liberales de la nacion británica. Ni una sola queja ha formulado la prensa, esa misma prensa independiente y libre que con tanto calor ha combatido siempre el oneroso impuesto que acaba de aumentarse. Todos los acentos callan en ese país ante el interes de la patria: la Inglaterra quiere defender la integridad otomana, la libertad de Europa, sus grandes intereses: necesita recursos, los solicita, y el Parlamento se los otorga.—G. P. y M. (Presente.)

Idem 14.

Las Hojas autógrafas de Madrid—que á tiro de Ballesta huelen á ministeriales—se esforzaban en su número de ayer; queriendo demostrar que el reciente nombramiento de gobernador del Banco de San Fernando, hecho en la persona del señor Llorente, carece de la importancia que se le ha querido atribuir.

Lejos de sorprendernos esta peregrina manifestacion, la encontramos muy natural y lógica. Convencido el ministerio de la alta importancia que de suyo tiene el nombramiento de gobernador del Banco, sale al encuentro de la opinion—y antes de concederla el tiempo necesario para formularse—la comenta y la redarguye, protestando que el decreto de distitucion del señor Santillan, lo mismo que el nombramiento del señor Llorente, no tienen significacion alguna política.

Segun confiesan las Hojas autógrafas, el acuerdo que existia entre el gabinete y el señor Santillan no era de lo mas cordial y efectivo. Parece que el gobierno le ha relevado de su destino porque se hallaba en manifiesta contradiccion con el gobernador que acaba de entrar con el cuadro de las clases pasivas.

Todo el mundo sabe de memoria, que en los tiempos, que corremos, es preciso al gabinete que dirija los destinos de la nacion encontrarse bien quisto con el Banco, y sostener con él relaciones de buena amistad. Las crisis financieras son la pesadilla de todos los ministerios, y conviene colocar al frente del espresado establecimiento una persona que goce por completo de la confianza del gabinete.

El celeberrimo y nunca olvidado señor Llorente—ministro que fué no ha mucho tiempo—segun recordarán todos los españoles—es el que se encuentra hace cinco días en el puesto de gobernador del Banco de San Fernando. No solamente ha sido relevado el señor Santillan: la cesantía ha alcanzado tambien al señor Mier, sub-gobernador del mismo establecimiento.

En presencia de lo que indican las Hojas autógrafas será preciso convenir en que el nombramiento del señor Llorente no tiene importancia: tentados estamos nosotros de admitirlo así, pero nos queda el temor de que nuestros suscriptores no lo crean, y con ellos todos los que estudian (aunque sea de corrida) la política militante.

El Banco español de San Fernando, está llamado hace algunos años á librar á los ministerios de algunos compromisos, de no pequeña monta. Sus relaciones con el gobierno ofrecen que ser las mas cordiales y próximas, sino se quiere tropezar con embarazos y dificultades. Las Hojas autógrafas lo comprenden perfectamente, y como saben tambien que el nombramiento del señor Llorente tiene importancia política; se esfuerzan para demostrar lo contrario.

¿Ha sido acertada la eleccion que acaba de hacer el gobierno, nombrando gobernador del Banco al señor Llorente? Creemos que no, no porque dudemos de la capacidad del ex-ministro, sino porque sus opiniones políticas y económicas nos lo hacen sospechar así.

El ministerio tendrá su pensamiento, quizá le sea muy conveniente el nombramiento que combatimos—tal vez el señor Llorente sirva de un modo completo los intereses del Banco y la causa del gobierno—pero á pesar de todo nunca podremos aprobar esta eleccion.

La combatimos—no por espíritu de partido—jamás ha sido nuestra oposicion sistemática, la reprobamos porque, léjos de admitir como las Hojas autógrafas, que dicha eleccion carece de la importancia que se le atribuido, creemos firmemente que significa mucho.—G. P. y M. (Presente.)

Noticias estrangeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 9 de abril.—El Moniteur del mismo día publica un decreto por el cual se crean dos clases de voluntarios de marina.

Un despacho telegráfico de Berlin, del 8 del corriente, dice que Mr. de Manteuffel, ministro del rey de Prusia,

ha anunciado á la segunda cámara, que el embajador de Prusia en Viena ha recibido orden del gobierno para firmar el protocolo de que hayer hablaba el parte telegráfico que insertamos referente al mismo asunto."

"El rey de Dinamarca ha recibido en audiencia al almirante Napier el día 7 de abril. Habiendo hecho dimision de su cargo el ministro de la guerra de dicho pais, ha presentado en dimision todo el gabinete."

"Las noticias de Bucharest que alcanzan al 4 de abril, anuncian que se ha dado una batalla entre turcos y rusos, sobre el camino de Silistria, y que se ignoraba todavía que bando habia sido el vencedor."

Un despacho de Viena del 8 de abril dice que el día ántes habia salido de dicha capital el ministro de Prusia, que se dirigia á Berlín."

"Otro parte telegráfico de Berlín dice que los gobiernos de Francia é Inglaterra han rechazado las últimas proposiciones del Czar."

"Las noticias de Constantinopla alcanzan al 31 de marzo. Tres buques mercantes han sido fogueados por los rusos, cerca de Sulina (embocadura del Danubio.)"

Ha llegado el primer convoy de tropas francesas á Gallipoli, y sido recibida en Constantinopla una diputacion enviada por Schamyl."

**ORIENTE.**

La Gaceta Nacional de Berlín publica el texto del tratado concluido en Constantinopla entre la Inglaterra, Francia y Turquía para rechazar de consuno las violentas agresiones del Czar.

En algunas correspondencias diplomáticas de Viena se habla de una declaracion del gobierno austriaco, cuyo programa será el siguiente: 1.º Neutralidad absoluta mientras el ejército ruso permrnezca en la ribera izquierda del Danubio. 2.º Concentracion de tropas austriacas sobre la frontera de la Bosnia y de la Servia, á consecuencia del pasaje del Danubio por los rusos. 3.º Cooperacion activa del Austria con Francia é Inglaterra en el momento en que los rusos hayan franqueado los Balkans.

La opinion pública de Berlín se manifiesta en abierta hostilidad contra la Rusia. El gobierno sigue una conducta dudosa.

El almirante turco que fué hecho prisionero en Sinope se encuentra ya completamente restablecido de su herida, paseándose todos los días en Sebastopol, en union de otros dos almirantes, sus compañeros de cautividad.

No hay noticia alguna importante del teatro de la guerra. Un parte telegráfico habla de una batalla que ha tenido lugar entre turcos y rusos, en el camino de Silistria. No se conoce aun el resultado de esta escaramuza. El príncipe de Gortschacoff continúa concentrando sus fuerzas. Omer-Pachá por su parte hace lo mismo. Las tropas francesas iban á salir de Gallipoli para el campo de la guerra. La escuadra inglesa que se encontraba en la bahía de Kioje se ha hecho á la vela durante la noche del 6 de abril, dirigiéndose hacia el Sud.—Este es el resumen de todo lo que los periódicos estrangeros contienen hoy referente al teatro de la guerra.

**ITALIA.**

Segun se deduce del presupuesto de

los Estados Romanos, han costado al tesoro las tropas austriacas en el corto tiempo de 6 meses la cantidad de 800 mil escudos, sin contar otros enormes gastos que han cubierto las municipalidades. El déficit de un solo semestre, asciende á 2.500,000 escudos.

(Presente.)

**Gacetilla comercial.**

Habana 14 de marzo.—Azúcares encalmados se han efectuado algunas compras á precios algo inferiores, á saber: blanco bajo á florete P. 3 5/8 á 4 por quintal; rubio id. P. 2 3/4 á 3 1/2; quebrado número 11112 de P. 2 5/8 á 2 3/4; Cucuruchos número 1 á 10 de P. 2 1/4 á 2 1/2; mascabados P. 2 3/8 á 2 5/8.—Recibidos durante la semana 40,000 cajas. Existencias 162,000 cajas. Exportacion 11,999 cajas. A fines de la semana se han cerrado todavia algunos contratos por entregar á P. 4 el quintal por blanco bueno; P. 3/8 por rubio y P. 2 3/4 por quebrados. La falta de buques continuau siendo sensible en estremo y contribuye la calma del mercado.—Café de P. 9 1/2 á 10 1/2. Exportacion en la semana 9,424 arrobas.—Cera á P. 38 por quintal la amarilla pues la blanca está sin demanda. Fletes. El bergantin español Dos Adelaida lo han tomado para Plymouth, 1200 cajas, á lib. st. 5—5; la polacra Cuadrada para Marsella, 450 cajas, á P. 4.

Genova 3 de abril.—El café encalmado y el azúcar se sostiene firmemente á los precios anteriores: 1,100 cajas de la Habana blanco se han pagado á 42-9 Unos 400 sacos cacao parece se han realizado á 55-71, descuento 31.—La pimienta está sin negocios y á precios nominales.—Los cueros sin movimiento.—El añil con pocas operaciones á causa de la falta de calidades finas y superiores.—El algodón sin demanda, siempre por la carencia de agua en las fábricas.—El aceite sin variacion conventas regulares.—El arroz á precios sostenidos.

Nueva-Yorck 18 de marzo.—Por el Pacífico, algodón en baja de 1/8; la harina firmemente sostenida.

Nueva-Orleans 25 de marzo.—Midling 9 1/4 c.

Móbilis 25 de marzo.—Midling 8 3/4 c.

Liverpool 8 de marzo.—Mercado algodónero sostenido con firmeza; ventas 5,000.

**PALMA.**

Con profundo sentimiento hemos leído la siguiente comunicacion de nuestro corresponsal de Muro, á que damos cabida con el mayor gusto. Conociamos personalmente al presbítero de que se trata y consideramos que todo elogio á sus buenas cualidades como eclesiástico ilustrado y como liberal progresista será siempre poco. No dudamos un momento que en efecto es una pérdida lamentable y difícil de reparar para nuestro partido. La deploramos.

MURO 18 de abril.

Una pérdida, casi irreparable para este pueblo, ha sufrido el partido pro-

gresista en días anteriores. El presbítero D. Martin Moncada falleció el 1.º de marzo último á la edad de 43 años despues de una larga y penosa enfermedad, debida en gran parte á sus padecimientos morales y á su constante aplicacion al estudio. Desde una edad tierna Moncada se dedicó con fruto al estudio de las letras con grande aplicacion y particular talento, abrazó despues la carrera eclesiástica en la que supo lograr distinciones por sus conocimientos, y á poco de haberse ordenado in sacris fué nombrado maestro de primeras letras de esta villa, cuyo encargo ha seguido desempeñando hasta su muerte con aplauso general de toda la poblacion. Con igual aplauso desempeñó el economato de esta iglesia parroquial para que fué nombrado en 1840 atendidos sus servicios y méritos, los profundos conocimientos en materias eclesiásticas, y las sanas opiniones políticas que lo distinguian. De este encargo fué separado á últimos de 1843 despues de aquel malhadado pronunciamiento, llevando sus enemigos la intriga hasta el punto de suspenderle en estos últimos años del cargo de maestro de primeras letras pretestando calumnias contra su persona de que pudo triunfar ante la correspondiente autoridad que administrando justicia mandó su reposicion. El presbítero D. Martin Moncada era persona de convicciones y de principios que siguió con la mayor constancia militando en el partido del progreso, lo cual le acarreó disgustos á pesar de que fuese siempre prudente y circunspecto cual su profesion lo requeria. La educacion que ha estado dando á esta juventud y las demas prendas que lo adornaban le granjearon numerosísimos amigos, y puede decirse que con muy pocas excepciones todos estos vecinos lloran su pérdida. Que la tierra le sea ligera.

(Corresp. del Gen.)

**Gacetilla local.**

CARIDAD.—Recomendamos muy particularmente la circular que nuestra primera autoridad municipal, se ha visto en el seassible caso de dirigir á la mayor parte de los habitantes de esta ciudad, á fin se abra una suscripcion en favor de los pobres albergados en el hospicio de la misericordia. Estamos intimamente convencidos que, atendido su filantrópico objeto, nadie se mostrará indiferente á este llamamiento y que, cada cual, segun sus facultades, querrá por medio de un donativo contribuir al sostenimiento de tan útil como necesaria casa de beneficencia.

Lo repetimos, grandes, por cierto, habrán sido los apuros, cuando á dicha autoridad le ha sido preciso valerse de este medio, para hacer frente á las atenciones del mencionado establecimiento; pero como asi creemos que nadie se retraerá de alargar su mano al desválido, abrigase tambien la confianza que estos ausilios tampoco servirán para fomentar la vagancia.

CONTRASTE.—A los serenos que hemos tenido el gusto de oír durante una noche lluviosa, vendriales como de molde aplicarles una coplita que una modistilla, con su voz de jilguero, cantaba un día, concebida en estos términos:

El sereno de mi calle,  
Es un valiente embustero;  
Pues que dice está nublado,  
Cuando amaneció lloviendo.

Ciertamente risa causa, cuando no otra cosa, el oír á estos prógimos cantar muy formalmente nublado, y se está cayendo á chorros el agua. Pues no es nada la diferencial que pellejo tan impermeable llevarán, Dios miol

**CRONICA RELIGIOSA.**



Santo de mañana.

**SAN ANSELMO ARZOBISPO.**

Nació en Aosto, ciudad del Piamonte año 1033. Desde su infancia tuvo gran devocion á la virgen y á los 17 años tomó el hábito en la abadia de Bec. Pasó á Inglaterra, y á los 5 años de estar vacante la silla de Cantorbery fué proclamado y consagrado á 15 de diciembre de 1093; hizo varios viajes á Roma; tuvo varias consultas; asistió al concilio que se celebró en Bari; y probó con tanta solidez como santidad sobre el modo con que el Espiritu Santo procede del Padre y del Hijo, que así el papa como el concilio esclamó que el mismo Espiritu Santo habia hablado por boca de Anselmo. Despues de haber sufrido varios contratiempos, lleno de santidad y admirado y venerado de todos pasó á mejor vida año 1103.

**VARIACIONES ADMOSFERICAS.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	15 grad.	28 p.	86 grad.
Hoy... 7 de la m.	14	27	11 88
12 del dia.	15	27	11 88

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Sale el sol á las .... 5 hs. 22 ms.  
Pónese... á las .... 6 » 38 »  
Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero.  
Las 11 hs. 58 ms. 59 s.

**AVISOS OFICIALES.**

**CONTADURIA**

de Hacienda pública de las Baleares.

Los individuos de las clases pasivas que tienen consignado en esta provincia el pago de sus haberes, deben presentar en esta Contaduria, su fe de existencia ó estado respectivo al presente mes, antes del 26 del corriente, cuyo impreso se les facilitará por esta oficina; pasado cuyo día no se admitirá reclamacion de ninguna clase. Palma 18 de abril de 1854. — Estanislao Joaquín Pintó.

**NAVEGACION**

**EMBARCACIONES FONDEADAS.**

Día 19.  
De Oran en 11 dias polacra sarda Orina de 100 ton., cap. Antonio Castellano con 25 pas., caballos y mulas.

**Idem despachadas.**

Día 19.  
Para la Habana polacra Trinidad de 100 ton., cap. don Rafael Cerdá con frutos y efectos del pais.

**PALMA:**

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.